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第十三届全国物理竞赛复赛试题解答

一、在各段电路上，感应电流的大小和方向如图复解13 - 1所示电流的分布，已考虑到电路的对称性，根据法拉第电磁感应定律和欧姆定律，对半径为α的圆电路，可得

[image: image1.wmf]2

a

                π
[image: image189.wmf]A

B

6cm

10cm

5cm

L

1

L

2

6cm

6cm

A

B

图复解13 - 2 - 1

k = 2
[image: image2.wmf]1

r
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对等边三角形三个边组成的电路，可得
3
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对由弦AB和弧AB构成的回路，可得
（π
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考虑到，流进B点的电流之和等于流出B点电流之和，有
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由含源电路欧姆定律可得 
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由以上各式及题给出的 
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二、解法一：1、分析和等效处理

根据棱镜玻璃的折射率，棱镜斜面上的全反射临界角为
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注意到物长为4mm，由光路可估算，进入棱镜的近轴光线在斜面上的入射角大多在
[image: image37.wmf]o
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左右，大于临界角，发生全反射。所以对这些光线而言，棱镜斜面可看成是反射镜。本题光路可按反射镜成像的考虑方法，把光路“拉直”如图复解13 – 2 - 1所示。现在，问题转化为正立物体经过一块垂直于光轴、厚度为6cm的平玻璃板及其后的会聚透镜、发散透镜成像的问题。

2、求像的位置；厚平玻璃板将使物的近轴光线产生一个向右侧移动一定距离的像，它成为光学系统后面部分光路的物，故可称为侧移的物。利用沿光轴的光线和与光轴成α角的光线来讨论就可求出这个移动的距离。

设轴上的物点为B。由于厚平玻璃板的作用（即侧移的物点）为B′（如图复解13 – 2 - 2所示）。画出厚平玻璃板对光线的折射，由图可知 Δl = d（ctgα）

而                          d = D（tgα- tgβ）

所以                       Δl = D（1 – tgα/ tgβ）

当α为小角度时          tgβ/ tgα≈sinβ/ sinα= 1/n 

故得                     Δl = D（1 – 1 / n）= 2 cm

这也就是物AB与它通过厚玻璃板所成的像之间的距离。这个像对透镜
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来说就是物，而物距  
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可见，物正好在
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的左方焦平面上，像距即为
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= ∞ 。

再考虑透镜
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，这是平行光线入射情形，
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所以必须成像于这个发散透镜
[image: image44.wmf]2

L

左侧的焦平面上（虚像）
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整个光路的最后成像位置就是在
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的左侧10 cm处。
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3、求像的大小和虚、实、正、倒情况：可用作图法求解，如图复解13 – 2 - 3所示（为了图示清楚图中把物高加大了）。 连接
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并延长， 便得到发自
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的光线经
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后的平行光线的方向。过
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的光心
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的平行线，它与
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交于C点，则
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C即为从
[image: image58.wmf]A

¢

发出经过
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折射后又通过
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光心的光线。反向延长C
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左侧焦平面的交点
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所成的像点。 令
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左侧焦面与光轴的交点为
[image: image68.wmf]B

¢

¢

。
[image: image69.wmf]B

A

¢

¢

¢

¢

就是
[image: image70.wmf]B

A

¢

¢

的像，这是一个正立的虚像。由图可得
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与AB等高，所以像的大小为
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解法二：关于物体AB经棱镜（折射，反射，折射）后，所成像的位置及大小可采用视深法处理。如图复解13 – 2 - 4所示，AB发出的、与PQ面近乎垂直的小光束经PQ面折射后成像于
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这是视深问题。
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与PQ面的距离均为A、B与PQ面的距离的n倍，即
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=（6 / 1. 5 + 6）cm  = 10 cm  
由此即可求出这个像
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的物的物距，其它部分的求解同解法（一）。

三、由对称性可知，C点的速度也必沿CA方向，设其大小为
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。D的速度可以分解为平行于v和垂直于v的分速度，其大小分别设为
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。同样，B的速度也类似地分解为平行和垂直于v的二个分速度 ，其大小设为
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 ，如图复解13 - 3所示，根据对称性，必有
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由于绳子不可伸长，A沿DA的分速度和D沿DA的分速度 一定相等，C沿CD的分速度和D沿CD的分速度也相等，即


[image: image102.wmf]a

-

a

=

a

a

+

a

=

a

sin

v

cos

v

cos

v

sin

v

cos

v

cos

v

2

D

1

D

C

2

D

1

D

              
[image: image103.wmf](

)

(

)

4

3


另一方面，设绳子AD给质点D的冲量的大小为
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，绳子DC给质点C冲量大小为
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。注意到绳子DC给质点D的冲量的大小同样也是
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（各冲量的方向均沿绳子方向）。由对称性还可以判定，绳子AB给质点B的冲量的大小也是
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，绳子BC给质点B和C的冲量的大小都是
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，根据动量定理，可分别列出关于质点D平行和垂直于v的方向以及质点C平行于v方向的关系式如下：
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由（3）~（7）式可解出本题所需的 
[image: image111.wmf]2

D

1

D

v

v

和

、
[image: image112.wmf]C

v

   


[image: image113.wmf])

sin

2

1

/(

2

cos

v

v

)

sin

2

1

/(

2

sin

v

v

)

sin

2

1

/(

v

v

2

C

2

2

D

2

1

D

a

+

a

=

a

+

a

=

a

+

=


据此结果和（1）、（2）式，此系统的总动量为
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此系统的总动能为
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四、1、见图复解13 – 4 。导体是一个等势体，所以导体球接地（
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= 0 ）时，对于球心点有
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另一方面，可以直接计算球心点的电势。因为所有感应电荷都分布在球面上，它们到球心的距离都是R，而圆环上电荷到球心的距离都是
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式中
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就是要求的感应电荷总量。由（1）、（2）两式即得 
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2、导体球不接地时，其电势可通过对球心的电势计算而求得：
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式中
[image: image131.wmf]面
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表示分布在球面上所有电荷的代数和，而导体球体内是不会有电荷分布的。由于题给导体球为电中性，即
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= 0，所以由（4）式得
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3、导体球的电势为
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V

时，再以球心点考虑：


[image: image137.wmf]球心

V

= 
[image: image138.wmf]球

V

= 
[image: image139.wmf]0

V

                            （6）

而另一方面，球心的电势是球面上电荷和圆环上电荷分别产生的电势的迭加：
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导体球的总电荷就是球面上的电荷总量，由（6）、（7）两式解得
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4、对比（8）式和（3）式可知，情况3 比情况 1 只是在导体球上多了电荷R
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/ K，而导体球的电势相应地由零变为
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。可以设想从情况 1 出发，把导体球与地断开而维持原来的
[image: image149.wmf]感

q

大小及分布不变，再把电荷 R
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/ K均匀地加到球面上，正是它使球的电势变为
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，即成为情况3。对于球外的圆环来说，这些加上的电荷对它的作用力相当于集中在球心处的等量点电荷对它的作用力，这也就是圆环受到的作用力。

由于圆环上的电荷均匀发布，对圆环中心到球心的连线具有轴对称性，把圆环上各线元电荷受到上述等效点电荷的作用力沿二心连线方向的分量相加，就是圆环多受到的作用力。所以，其方向是沿二心向外（图中向右）。大小是

        F = K 
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5、可直接应用情况4的结果，只是现在把（9）式中的
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用情况2中的
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值，即将（5）式代入即可。所以，情况2比情况1圆环多受的力方向仍为沿二心连线向外（图中向右），大小是                    
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五、当气球充满气体而球内压强大于球外时，布料即被绷紧，布料各部分之间产生张力，正是这种张力可能使布料被撕裂。设想把气球分成上下两个半球，它们的交线是一个直径为d的圆周，周长为πd，所以要从这条交线处撕破气球，至少需要的张力为
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，另一方面，考虑上半球（包括半球内的气体）受力的情况，它受到三个力作用：

1、下半球的球面布料所施加的张力F；

2、上半球外空气对它的压力的合力，其大小为
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是气球所在高度处的大气压强；

3、下半球内气体对它的压力为
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，式中p为气球内气体的压强。忽略浮力时，上述三力相互平衡，即
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时，布料即被撕裂，所以，气球破裂的条件是
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设气球破裂发生在高度h处，则
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而该处温度                 
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这个温度也就是破裂时气球内气体的温度。又因为气球在上升过程中球内气体是等容变化，所以有                    p / T = 
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即                         p = 
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（2）、（4）和（3）式代入（1）式，得

h ＞
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即所球上升到
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高度以上就将破裂。

六．判断所用电路如图复解13 – 6 。a 、b 、c、d为四个电阻。P、Q间可接电流计，由电流计中电流I的方向可判断出P、Q两点中哪一点的电势较高。可能出现下列三种情况：
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1、I = 0，这表示四个电阻的阻值相等。

2、I从P到Q，这表示P点电势较高，a 、b 、c、d中有一电阻偏大或偏小。有下列四种可能：b偏大；c偏大；a偏小；d偏小。

3、I从Q到P，这表示P点电势较低，有四种可能；a偏大；d偏大；b偏小；c偏小。

应采取的实验步骤和判断：设7个电阻为①、②、③、④、⑤、⑥、⑦，阻值相同的称为正常电阻，阻值不同的那个为特异电阻。

第一次测量：将①、②、③、④分别接入a 、b 、c、d位置，这时可有以下三种情况：

情况A：I向下，则有四种可能：②大；③大；①小；④小。

情况B：I向上，则有四种可能：①大；④大；②小；③小。

情况A和情况B中，其余三个电阻⑤、⑥、⑦均正常。

情况E：I = 0，这时，①、②、③、④正常，特异电阻在⑤、⑥、⑦中。

第二次测量：若情况A或情况B成立，进行第二次测量时将①、②对调，即将②、①、③、④分别接入a 、b 、c、d位置。这时可能有以下两种情况

情况C：I向下，则有四种可能：①大；③大；②小；④小

情况D：I向上，则有四种可能：②大；④大；①小；③小

若情况E成立，特异电阻在⑤、⑥、⑦，第二次测量取其中两个，例如⑤、⑥放于电路中a 、b位置，c、d位置用正常电阻，则有三种情况：

情况F：I向下，则有二种可能：⑤小；⑥大；

情况G：I向上，则有四种可能：⑥小；⑤大；

情况H：I = 0，这时，⑤、⑥均正常，特异电阻即为⑦

前二次测量分析：

若情况A、C成立，则只有两个可能：④小；③大。

若情况A、D成立，则只有两个可能：①小；②大。

若情况B、C成立，则只有两个可能：②小；①大。

若情况B、D成立，则只有两个可能：③小；④大。

若情况E、F成立，则只有两个可能：⑤小；⑥大。

若情况B、G成立，则只有两个可能：⑥小；⑤大。

若情况E、F成立，则只有一个可能：即⑦为特异电阻，偏大抑或偏小待定。

第三次测量：无论以上前6种情况哪一种成立，可疑电阻的范围均缩小成为两个，可能是某一个偏小，或是某一个偏大。第三次测量可将可能偏小的电阻与三个正常电阻接入电路，根据电流计的电流方向即可判断出它或者确实偏小或者是正常电阻。若是前者，这个电阻就是特异电阻。若后者成立，则可能偏大的那个电阻，阻值确实偏大，是特异电阻。

对于情况E、H，只需测定⑦的阻值偏大或偏小。用⑦及三个正常电阻接入电路，即可根据测定结果作出判断。

注：若第一次测量结果为情况A或B，进行第二次测量时可以利用正常电阻⑤、⑥、⑦中的任意两个代替①、②、③、④中的任意两个，分析与判断方法与上述相似。
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